
	教学设计方案

	题目
	有理数的加法（1）
	年级学科
	七年级数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	黄碧容
	工作单位
	江东新区古竹中学

	教学目标
	1.经历探索有理数加法法则的过程，理解有理数的加法法则；

2.能熟练进行整数加法运算；

3.培养学生的数学交流和归纳猜想的能力；

4.渗透分类、探索、归纳等思想方法，使学生了解研究数学的一些基本方法。


	教学重难点
关键
	教学重点是有理数加法法则的探索过程，利用有理数的加法法则进行计算，教学难点是异号两数相加的法则。关键是学生能否接受和形成在有理数范围内进行的各种运算的思考方式（确定结果的符号和绝对值的比较)

	教学方法
	异步教学法，生本教育法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、尺子、草稿纸
软件：PPT

	教学设计思路
	复习引入，激发兴趣

[image: image1]   （1）下列各组数中，哪一个较大？

一位同学在一条东西方向的跑道上，先向东走了20米，又向西走了30米，能否确定他现在的位置位于出发点的哪个方向，与原来出发的位置相距多少米？若向东记为正，向西记为负，该问题用算式表示为             。

告诉学生这一问题我们可以用有理数的运算来解决，今天我们学习有理数的加法运算，从而引出本节新课的学习。
创设情景，研究新知

创设了如下的学生们感兴趣的知识竞赛问题情境。让学生知道竞赛得分问题可以用有理数的运算来解决。

通过实际问题情境类比列出两个有理数相加的7种不同情形，两个正数相加、两个负数相加，异号两数相加（根据绝对值又可分为三类）、一个加数为0。进而讨论如何进行一般的有理数加法的运算。

活动探究，猜想结论

上面我们列出了两个有理数相加的7种不同情形，并根据它们的具体意义得出了它们相加的和．但是，要计算两个有理数相加所得的和，我们总不能一直用这种方法．现在请同学们仔细观察比较这7个算式，你能从中发现有理数加法的运算法则吗？也就是结果的符号怎么定？绝对值怎么算？

例题学习，加深理解

给学生提供示范，进行有理数加法，可以按照“一观察，二确定，三求和”的步骤进行，一观察是指观察两个加数是同号还是异号，二确定是指确定“和”的符号，三求和是指计算“和”的绝对值．

巩固应用，拓展提升


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	复习引入，5分钟
	引导学生复习回顾如何比较两个负数的大小
	回顾复习关于有理数的概念及如何比较两个有理数大小的方法
	为学习有理数的加法法则奠定基础。

	创设情景研究新知，10分钟
	引导学生如何进行两个有理数相加的方法，
	利用类比方法，计算所列算式的结果，并思考如何进行两个有理数相加的法则。
	通过类比学习，探索新知

	活动探究猜想结论5分钟
	引导学生观察算式，猜想结论
	自己总结归纳出有理数的加法法则，并进行全班交流
	通过自主学习归纳总结，加深对法则的理解并通较快掌握法则。

	例题学习加深理解5分钟
	剖析例题的计算方法，规范计算方法。
	共同学习例题
	学习例题，加深理解加法法则

	巩固练习拓展提升15分钟
	组织学生进行练习并从旁指点
	学生自主完成随堂练习，并进行全班交流
	巩固练习，加强理解。

	总结归纳
	师生共同总结本节课的内容
	大胆交流本节课的学习心得体会
	及时反思，有利知识的掌握。

	板书设计

	有理数加法法则：

有理数加法三步曲：一、观察，二、确定，三、求和  

                         首先观察判断加法类型，

                         再确定和的符号，

                         最后利用绝对值求和。
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